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Επίσημη τελετή υπογραφής της Πράξεως 
Αγιοκατατάξεως του Οσίου Χριστοφόρου 
“Παπουλάκου” στο Φανάρι (ΒΙΝΤΕΟ&ΦΩΤΟ)
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Πραγματοποιήθηκε σήμερα το πρωί στον Πάνσεπτο 
Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου στο Φανάρι η επίσημη 
τελετή υπογραφής της Πράξεως Αγιοκατατάξεως του 
Οσίου Χριστοφόρου “Παπουλάκου”. 

Της τελετής προέστη ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος, με τη συμμετοχή των Συνοδικών Αρχιερέων και του Μητροπολίτη 
Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερωνύμου.

Μετά την ανάγνωση της Πατριαρχικής και Συνοδικής Πράξης από τον 
Αρχιγραμματέα της Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου, Αρχιμανδρίτη 
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Βοσπόριο Μαγκαφά, υπεγράφη η Πράξη από τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο και τους παριστάμενους Αρχιερείς του Θρόνου.

Το χρονικό της Αγιοκατατάξεως
Η Αγία και Ιερά Σύνοδος του Οικουμενικού μας Πατριαρχείου, υπό την Προεδρία 
της Αυτού Θειοτάτης Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου, κατά τη Συνεδρία της 29ης Αυγούστου 2024 αποφάσισε να 
κατατάξει στο Αγιολόγιο της Ορθοδόξου Εκκλησίας μας τον Όσιο Χριστοφόρο 
(Παναγιωτόπουλο) τον «Παπουλάκο» και όρισε όπως η μνήμη του τιμάται στις 18 
Ιανουαρίου, ημέρα της οσιακής κοιμήσεώς του.

Την Αγιοκατάταξή του εισηγήθηκε αρχικώς, με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 688/2.9.2022 
επιστολή του προς την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερώνυμος. Η Συνοδική Επιτροπή 
Δογματικών και Νομοκανονικών Ζητημάτων, μετά την υπ’ αριθμ. πρωτ. 
429/15.2.2023 θετική εισήγηση του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Άρτης κ. 
Καλλινίκου, γνωμοδότησε θετικά με την υπ’ αριθ. πρωτ. Ν.Κ. 533/4.5.2023 
Εισήγησή της προς την Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της Ελλάδος για την 
ικανοποίηση του αιτήματος του Μητροπολίτης Καλαβρύτων κ. Ιερωνύμου «
διά τήν ἀναγραφήν εἰς τάς Ἁγιολογικάς Δέλτους τῆς Ἐκκλησίας τοῦ μοναχοῦ 
Χριστοφόρου Παπουλάκου».

Η Διαρκής Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος, κατά τη Συνεδρία της 11ης 
Μαΐου 2023, υπό την προεδρία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και 
πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, αποφάσισε να διενεργηθούν τα δέοντα. Εν 
συνεχεία, η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος απέστειλε στο Οικουμενικό 
Πατριαρχείο τον σχετικό φάκελο, συνοδευόμενο με την υπ’ αριθ. πρωτ. 
4121/12.5.2023 σχετική επιστολή του Μακαριωτάτου κ.κ. Ιερωνύμου.

Στο Οικουμενικό Πατριαρχείο το θέμα διερευνήθη διεξοδικώς από τα Μέλη της 
αρμόδιας Κανονικής Επιτροπής, υπό την Προεδρία του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Φιλαδελφείας κ. Μελίτωνος. Η θετική Εισήγηση της Επιτροπής προς 
την Αγία και Ιερά Σύνοδο του Οικουμενικού μας Πατριαρχείου είχε ως αποτέλεσμα 
την Αγιοκατάταξη του «Παπουλάκου».

Διαβάστε επίσης: Πρώτος επίσημος εορτασμός της μνήμης του Οσίου 
Χριστοφόρου του “Παπουλάκου” (ΦΩΤΟ)
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Σύντομος βίος Οσίου Χριστοφόρου
Ο Όσιος Χριστοφόρος Παναγιωτόπουλος γεννήθηκε το 1770 στο χωριό Άρμπουνας 
της Επαρχίας Καλαβρύτων του Νομού Αχαΐας και αρχικά εργαζόταν ως 
κρεοπώλης. Όταν πήρε την απόφαση να ακολουθήσει τον μοναχικό βίο, αρχικά 
μόνασε στη Μονή του Μεγάλου Σπηλαίου, ενώ αργότερα ασκήτεψε σε καλύβι κοντά 
στο χωριό του. Έμεινε στην απομόνωση για περίπου 20 χρόνια, κατά τη διάρκεια 
των οποίων έμαθε γραφή και ανάγνωση. Σε ηλικία 80 ετών πήρε την απόφαση να 
κηρύξει. Η φήμη του διαδόθηκε γρήγορα, αφού είχε τον δικό του μοναδικό τρόπο 
να συνεπαίρνει το κοινό. Κυρίως κήρυττε εναντίον της μοιχείας και της κλοπής 
και υπέρ της προσευχής. Μέσα από τα κηρύγματά του καυτηρίαζε την πολιτική 
της Βαυαρικής διακυβέρνησης στη χώρα και τη συγκατάβαση σε αυτήν της 
Συνόδου της Εκκλησίας. Παραπέμφθηκε ενώπιον του Επισκόπου Καλαβρύτων, ο 
οποίος τον επέπληξε και του ζήτησε να περιορίσει τα κηρύγματά του.

Έξι μήνες αργότερα ο «Παπουλάκος» ξεκίνησε περιοδεία στη νότια Πελοπόννησο, 
συγκεντρώνοντας χιλιάδες κόσμο στο πέρασμά του. Ύστερα από πιέσεις, ο 
Βασιλιάς Όθων υπέγραψε διάταγμα για τον περιορισμό του «Παπουλάκου» σε 
μοναστήρι. Ο «Παπουλάκος» κατέφυγε στη Μάνη για να σωθεί. Η αντίδραση της 



κυβέρνησης ήταν να στείλει άμεσα τον Στρατηγό Γενναίο Κολοκοτρώνη με 
επιτελείο αξιωματικών για να οργανώσει τη σύλληψή του. Ο στρατός έφτασε τη 
νύχτα, αλλά το πρωί βρέθηκε περικυκλωμένος από 2.000 Μανιάτες. Ακολούθησε 
εξέγερση των Μανιατών, ενώ σε πολλές περιπτώσεις ο στρατός έδινε μάχη σώμα 
με σώμα με τους υποστηρικτές του «Παπουλάκου». Τελικά στις 21 Ιουνίου 1852 
συνελήφθη από τον στρατό, ύστερα από προδοσία, και μεταφέρθηκε στις φυλακές 
του Ρίου, όπου έμεινε δύο χρόνια στην απομόνωση. Επρόκειτο να δικαστεί από το 
κακουργιοδικείο Αθηνών ως στασιαστής, αλλά τα γεγονότα του Κριμαϊκού 
πολέμου υποχρέωσαν τον Όθωνα να του δώσει αμνηστία. Το 1854 εξορίστηκε στη 
Μονή Παναχράντου της Άνδρου, όπου κατά τη διάρκεια της παραμονής του, 
δεχόταν πλήθος επισκεπτών.

Ο «Παπουλάκος» Χριστοφόρος Παναγιωτόπουλος εκοιμήθη εν Κυρίω στις 18 
Ιανουαρίου 1861, σε ηλικία 91 ετών και ετάφη στην Ιερά Μονή Παναχράντου 
Άνδρου.

Φωτογραφίες: Νίκος Παπαχρήστου 














